



宁夏率先落实国家医保基金预付制度

18日,记者从宁夏回族自治区医疗保障局获悉,宁夏在医保基金预付制度上取得了突破性进展,通过实施“月预付+年预付”双轨并行机制,成功破解了传统医保结算周期长、医疗机构垫付压力大等长期存在的难题。这一创新实践不仅为宁夏本地的医疗机构提供了稳定的资金支持,更为全国医保支付方式的改革探索出了一条可行之路,被誉为“宁夏经验”。

医保基金预付制度的核心

在于提前为定点医疗机构提供必要的资金支持,以保障其正常运营和医疗服务质量。宁夏医保系统自2019年起便积极响应国家支付方式改革的号召,对公立医院住院费用采取了“月初预付、月底结算”的基金运行模式,并逐步将这一制度常态化。这一举措有效缓解了医疗机构的资金压力,提升了医疗服务的效率和质量,为后续的制度改革奠定了坚实基础。

2025年,宁夏在“月预

付”制度的基础上,进一步落实国家预付金政策,创新性地推出了“年预付”机制。这一机制通过拿出定点医疗机构一个月的基金结算量,在年初一次性预付给医疗机构,并在年末根据实际结算情况进行调整收回。这一做法不仅进一步减轻了医疗机构的资金负担,还为其提供了更为灵活的资金使用空间,促进了医疗服务的持续改进和创新。

据统计,宁夏已根据医疗机构申请情况,采取了“年

预付”模式,共预付定点医疗机构资金达2.55亿元。其中,中卫市人民医院作为受益者之一,年初共收到预付金1738.5万元。这笔资金为医院开展技术创新、提升服务质量提供了有力保障。数据显示,自“年预付”制度实施后,该医院的门诊量较2024年同期显著增长,知名度和影响力也得到了大幅提升。

宁夏医保基金预付制度的创新实践不仅体现在资金拨付方式的变革上,更在于其对医

疗服务体系转型的推动作用。宁夏医疗保障局相关负责人表示,宁夏通过资金拨付前移、结算流程再造等措施,有效破解了医保支付的效率痛点。以预付机制为支点,宁夏正积极推动医疗服务体系从“生存发展”向“价值医疗”转型,为医保基金的高效安全使用与医疗生态的可持续发展提供了新思路。

前2月中国社会消费品零售总额同比增4%

中国国家统计局17日公布,1至2月份,中国社会消费品零售总额83731亿元(人民币,下同),同比增长4.0%,比上年全年加快0.5个百分点。其中,除汽车以外的消费品零售额同比增长4.8%。

按消费类型分,前2月,商品零售额73939亿元,同比增长3.9%;餐饮收入9792亿

元,同比增长4.3%。基本生活类和部分升级类商品销售增势较好,限额以上单位粮油食品类、体育娱乐用品类商品零售额同比分别增长11.5%、25.0%。

消费品以旧换新政策继续显效,带动前2月限额以上单位通讯器材类、文化办公用品类、家具类、家用电器和音像

器材类商品零售额同比分别增长26.2%、21.8%、11.7%、10.9%。

前2月,全国网上零售额22763亿元,同比增长7.3%。其中,实物商品网上零售额18633亿元,增长5.0%,占社会消费品零售总额的比重为22.3%。同期,服务零售额同比增长4.9%。

展望一季度,国家统计局新闻发言人付凌晖说,近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《提振消费专项行动方案》,各地区各部门相继推出促消费、惠民生“组合拳”,加力扩围实施消费品以旧换新,创新多元化消费场景,有望带动消费稳定增长。从消费者信心指数来看,2月份消费

者信心指数比上月高0.9个百分点,连续三个月回升。

他指出,随着居民消费能力逐步提升,消费升级步伐加快,绿色数字等新型消费、养老托育等服务消费需求扩大,将成为中国消费增长的重要动力。

前2月中国规上工业增加值同比增5.9%

中国国家统计局17日公布,1至2月份,全国规模以上工业增加值同比增长5.9%,比上年全年加快0.1个百分点。信息技术、人工智能等前沿技术驱动产业变革增强,日益成为工业发展新引擎。

国家统计局新闻发言人付凌晖当天在发布会上表示,前2月,中国制造业增加值同比增长6.9%,明显快于全部工业增加值增速。其中,装备制造业增长10.6%,比上年全年加快2.9个百分点,为工业生

产平稳较快增长提供了有力支撑。

他强调,以上工业增速是在去年同期1至2月份增速较高的条件下实现的,体现了中国工业的强大韧性。

高端化、智能化是眼下中

国工业生产的特点。付凌晖介绍,前2月,高技术制造业增加值同比增长9.1%,比上年全年加快0.2个百分点。

从产品看,1至2月份,工业机器人、集成电路圆片产量同比分别增长27%、19.6%。

国产人工智能通用大模型在电子、汽车等重点工业领域规模化应用加快,赋能产业创新发展,算力需求扩大带动相关产品快速增长,前2月数字产品制造业增加值同比增长9.1%,服务器产量同比增长73%。